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Относно защита на дисертационен труд за придобиване на ОНС „доктор“ на 

Кристина Рашкова Панова, редовен докторант по област на висше образование: 4. 

„Природни науки, математика и информатика“; професионално направление: 4.3. 

„Биологически науки“; научна специалност: „Екология и опазване на екосистемите“, към 

отдел „Животинско разнообразие и ресурси“ на ИБЕИ-БАН, с научен ръководител доц. 

д-р Борис Петров Николов, тема на дисертацията: „Пасивен акустичен мониторинг на 

птици в букови гори, повлияни в различна степен от човешка дейност“. 

 

Биографични данни 

Кристина Панова е родена на 02.07.1989 г.. През 2011 завършва бакалавър, 

Биологически факултет, Софийски университет „Св. Климент Охридски“, специалност  

“Биомениджмънт и устойчиво развитие”. Година по-късно завършва магистърска степен 

по специалност “Екология и опазване на околната среда” в същия факултет. За периода 

2020 – 2011 г. работи като “биолог специалист” към изследователска група „Българска 

орнитоцентрала“, секция „Биоразнообразие, популационна биология и ресурси от 

гръбначни животни“, отдел „Животинско разнообразие и ресурси“ на ИБЕИ – БАН. През 

2022 г. е зачислена като редовен докторант  по научна специалност “Екология и опазване 

на екосистемите” (02.22.01) на секция „Биоразнообразие, популационна биология и 

ресурси от гръбначни животни“ към ИБЕИ - БАН. 

 

 

 

 

Работа по дисертацията и лични качества на докторанта 
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Темата на дисертационния труд е интересна, провокативна и дисертабилна. 

Постигнати са резултати с фундаментален и приложен характер. Свободно и коректно е 

използвана специализираната научна терминология. Стилът на изказа е правилен и  

научен.   

Кристина Панова си е поставила амбициозни и ясно формулирани цели, а именно 

характеризиране с помощта на акустични данни на съобщества от гнездящи видове 

птици в букови гори, повлияни в различна степен от човешка дейност. Това е похвално и 

показва добра  теоретична подготовка, широки научни интереси и стремеж за научно 

развитие. Изследването е лично дело на докторанта и е проведено в интересен и добре 

подбран географски район в северните склонове на планината Беласица, както и в  

резерват „Конгура“. 

Избраните съвременни методи са добре дефинирани и се фокусират върху 

използването на основните акустични индекси. Глава “Резултати и обсъждане” е 

представена от 2 скрепени и публикувани статии, представящи достоверно извършеното 

изследване от докторантката.  

Приносите от това изследване са групирани в две категории: научни (4 бр.) и 

научно-приложни (4 бр.).  Всички те имат своето значение и тежест, като по-интересни 

може да се определят: 1) Валидирани са четири акустични индекса (ACI, ADI, AEI и BI) 

като показатели за видовото богатство на птици в букови гори, което разширява 

приложението на акустичните методи в екологичните проучвания. 2) Резултатите от 

изследването показват как стойностите на акустичните индекси варират между различни 

типове букови гори (неповлияни зрели гори, стопанисвани зрели гори и стопанисвани 

млади гори), предоставяйки ценна информация за екосистемните характеристики и 

местообитанията. 3) Представени са основни параметри на структурата на букови гори 

(покритие на короните на дърветата, брой дървета с хралупи, стояща мъртва дървесина), 

свързани с вокалната активност на полубеловратата мухоловка в гнездовите ѝ 

местообитания. Това може да бъде полезно за бъдещи мониторингови програми и 

проследяване на промените в екосистемите вследствие на горско-стопански практики. 

Съдържанието и структурата на дисертацията напълно отговарят на установените 

норми. Кристина е публикувала резултатите в две научни статии в съавторство, като и на 

двете е първи автор. Това показва добри умения в екип, както и самостоятелни и 

лидерски качества. И двете научни статии са публикувани в списания с импакт фактор. 

Наред с това докторантката е взела участие в две научни конференции с международно 

участие. Всичко това  покрива наукометричните критерии и изисквания от Закона за 

развитието на академичния състав в Република България. 

Заключение 
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Смятам, че дисертационният труд съдържа оригинални научни приноси и е 

подготвен в съответствие с изискванията на Закона на развитие на академичния състав в 

Република България, както и с правилника на ИБЕИ-БАН. Извършената комплексна 

научна работа по дисертацията и подготвеният дисертационен труд, за който мога да 

твърдя, че е лично дело на докторанта, показват израстването на Кристина Панова като 

завършен учен с потенциал за развитие на успешна научна кариера. Във връзка с 

изложеното дотук, убедено подкрепям присъждането ОНС „доктор“ на Кристина 

Рашкова Панова, редовен докторант по област на висше образование: 4. „Природни 

науки, математика и информатика“; професионално направление: 4.3. „Биологически 

науки“; научна специалност: „Екология и опазване на екосистемите“. 

 

 

Пловдив:      Изготвил: 

 19.03.2025      /Г. Попгеоргиев/ 


